

Секция «Инновационное природопользование»

Модели сотрудничества российских и иностранных компаний на участках недр федерального значения

Дарсигов Сослан Камбулатович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа управления и инноваций (факультет), Москва, Россия

E-mail: darsigovsk@mail.ru

В целях обеспечения обороны страны и безопасности государства участки недр, содержащие месторождения и проявления урана, алмазов, особо чистого кварцевого сырья, редких земель иттриевой группы, никеля, кобальта, тантала, ниобия, бериллия, лития, металлов платиновой групп, а также участки недр, расположенные на территории субъекта (субъектов) РФ и содержащие извлекаемые запасы нефти от 70 мил. т, запасы газа от 50 миллиардов куб. м, запасы коренного золота от 50 т, запасы меди от 500 тыс. т, участки внутренних морских вод, территориального моря, континентального шельфа РФ и участки, при пользовании которыми необходимо использование земельных участков из состава земель обороны, безопасности отнесены Законом РФ «О недрах» к участкам недр федерального значения.

В настоящее время только официально опубликованный Перечень таких участков содержит около 1200 объектов. Перечень постоянно пополняется, поскольку идентификация объектов недропользования производится при их лицензировании. Потенциально в него могут быть включены еще не менее 3000 участков.

Как показывает анализ особенностей предоставления и получения прав пользования недрами на участках недр федерального значения, иностранные компании в качестве «самостоятельных игроков», а следовательно, и иностранные инвестиции, фактически исключены из процесса освоения российских месторождений.

На основе оценки стратегии развития ряда добывающих компаний, установлено, что обеспечение их устойчивого функционирования, достижение стратегически целей не возможно без привлечения иностранных инвестиций. При этом возникают определенные трудности оформления сотрудничества иностранных инвесторов с российскими партнерами по освоению российских недр. Необходимо определить, какие модели сотрудничества могут использоваться для оформления партнерских отношений, прежде всего при совместном освоении участков недр федерального значения. Впрочем, при разработке любых участков недр совместно с иностранными компаниями всегда существует «риск» совершить коммерческое открытие, которое приведет к признанию за участком недр статуса участка федерального значения со всеми вытекающими последствиями. Соответственно при выборе модели сотрудничества представляется целесообразным во всех случаях учитывать риски, связанные с возможностью признания за участком недр статуса участка федерального значения.

Литература

- 1. Василевская Д.В. Правовое регулирование отношений недропользования в Российской Федерации и зарубежных странах: теория и практика. –М.: ООО «Издательство «Нестор Академик», 2007.**

2. **Федеральный закон от 29 апреля 2008 г. № 57-ФЗ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства».** // СЗ РФ, N 18, 2008г., ст.1940.